

扬起民营经济的时代之帆

——来自“五一”国际劳动节的致敬

从40年前第一批个体户,到如今的民营企业家,不论时代如何变化,他们总是怀揣理想情怀、先行先试、勤奋创业,不仅成就了自己,也书写了时代辉煌。

对于劳动,民营经济的创业者自有一份深切感受。“五一”国际劳动节来临的此刻,应有一份致敬,送给不惧艰辛、努力前行的他们。

以勇气与勤奋,寻找打开人生新天地的钥匙

4月28日,浙江温州。一处临街门店里,58岁的章华妹正在接单。

少有人知道,有一份特殊的荣誉属于章华妹;改革开放后中国首位个体工商户营业执照,就颁发给了她。

做生意办企业,看似小事,40年前却需要莫大勇气。

由于家庭生活困难,章华妹悄悄摆起了小摊,卖些针头线脑、橡皮筋、纽扣。

那时干个体户不仅被人看不起,还有风险。

1978年12月,党的十一届三中全会召开。第二年,允许各地可以批准一些有正式户口的闲散劳动力从事修理、服务和手工业个体劳动。个体经济从此迎来飞跃。

1979年底,章华妹得知,做生意放开了,领了营业执照就可以大大方方做。她当即递交了申请,时隔一年,领到了一份营业执照。当时她没有意识到,这份执照成为改革开放一个特殊印记。

敢于先行的人,从不孤单。

1979年5月,28岁的湖北枣阳农民谢元德与几个伙伴一起,成立了当地首家民营企业,从事小型农机具维修等业务。

没有资金、技术,唯有勤奋。谢元德带领一群“泥腿子”,什么苦都愿吃,什么活都肯

干。如今,它已发展成为业务遍布全球50多个国家的高新技术企业盛隆电气集团。

谢元德依旧奔波在科研和市场一线,谈到40年的创业体会,他说:“不勤奋的人,不可能成功。”

党的十八大以来,民营经济发展迈上新台阶,在稳定增长、促进创新、增加就业和改善民生等方面发挥了重要作用。

如今,我国民营企业近2500万家,对国家税收贡献超过50%,对新增就业贡献率达到90%以上。

改革开放之初,创业者要勇于面对社会压力,而今则要勇于挑战自我。

42岁,对于创业者来说已不年轻。但在美国生活惬意的洪浩,决定回国“闯一闯”。

1998年,洪浩来到天津开发区创业时,14个人、20万美元资金是全部家当。如今,他的公司已拥有2000多名员工,资产15亿元,登陆深交所科创板。

“归国创业这一步,我没有走错。”洪浩回首过往时说。

“勇敢与勤奋,是改革开放之初个体劳动者普遍具有的特质。它绵延至今,推动民营经济不断壮大,成为当今大众创业、万众创新的重要力量。”中国电子商务研究中心特约研究员董毅智说。

责任与情怀,就像大海与星辰

在市场中摸索前行,犹如一场远征;责任与情怀,就像始终相伴的大海与星辰。

“五一”假期首日,辽宁盘锦市。完成了第一班清扫工作的环卫工人,像往常一样到免费的爱心早餐点用餐。

1994年,浙江人郑光荣来到盘锦从事餐饮业。看到许多环卫工人早起很辛苦,他决定为他们提供免费早餐。2014年,他开设了3个

免费爱心早餐点,2017年增至15个。

供应爱心早餐每天要花5000多元。“有人以为我很有钱,其实我也就是做点小生意,没有太多财产。”郑光荣说,“赚了钱不一定要留给自己或孩子。给孩子留点正能量,远超过他留点财富。”

共创美好家园,是许多创业者内化于心的情怀追求。

48岁的张峰屹是昆明源祥再生资源公司副总经理,不过他更知名的“身份”是“垃圾分类老男孩”“垃圾分类达人”。

2002年2月,张峰屹创办了一个社区便民回收站,从此与垃圾分类结下“不解之缘”。在工作内外,他和同事开展“垃圾换鲜花”行动,举办垃圾分类知识竞赛。

“我做梦都想着让大家提高垃圾分类意识,让子孙后代享受环保文明的生活。”张峰屹说。

关心社会,回馈社会,是民营经济创业潮中的一抹亮色。根据中国慈善联合会此前的数据,在慈善公益捐款中,民企占企业年度捐赠总额比例已达52.24%。

“把自己的荣誉发展与时代脉搏紧紧相连,这是当下许多创业者和企业家共同的追求。”中国社科院财经战略研究院研究员杨志勇说。

开拓与创新,他们是时代弄潮儿

“五一”期间,北京国际车展,人头攒动。“电动化、智能网联从趋势变为现实,要不断加大创新力度,全面迎接造车新机遇。”比亚迪创始人王传福在展台上说。

开拓与创新,伴随着每个民营经济创业者的脚步。30多年前,被称为“中国第一商贩”的年广久率先在芜湖办起了私营企业,傻子瓜子从

这里叫响全国。

创新,就是永不停步。

1995年,王传福在深圳创建比亚迪。最初条件十分艰苦,员工睡觉只能打地铺。企业在香港上市后,比亚迪又切入汽车制造领域。在占领新能源汽车阵地后,比亚迪又推出跨座式单轨交通工具“云轨”……

创新,就要敢于开拓。江苏省泰兴市黄桥镇,每年生产提琴70余万把,销往欧美等90多个国家和地区。

欧美传统的乐器小提琴,何以成为中国一座小镇的名片?66岁的江苏泰兴凤灵乐器集团董事长李书知道答案。

李书将“抢占先机,奋勇开拓”视为企业成功的奥秘。1995年初,美国一家乐器经销公司要参加世界乐器博览会,有95种样品必须在2个月内出样。

“常规要用3个月,当时又值春节,我们铁了心加班加点,用53天保质保量完成了任务。”李书说,这次合作打动了客户,当年底凤灵一半产品通过该公司销往美国。

创新是第一动力。深圳综合开发研究院常务副院长郭万达说,改革开放40年来,中国“企业家群”的好奇、冒险、创意特点,催生出现代化的不同业态及新的商业模式。

从物流快递到共享单车,从自主汽车到航天制造,全球最大手机制造国、最大移动支付市场……创新激励着千万创业者,推动中国经济持续发展和生活改善。

迎难而上,逐梦前行。

过去40年,无数个劳动者和民营企业企业家顺应时代发展,创造了历史性成就。未来,供给侧结构性改革、精准扶贫、促进就业……新的天地,大有可为。

这个时代,将因他们而精彩。
新华社北京4月30日电



国内钢市补库需求释放 铁矿石市场处于波动行情

新华社上海4月30日电(记者李荣)由于补库需求正在不断释放,国内现货钢市处在上行通道中,钢价涨幅有所扩大。铁矿石市场则处于上下波动的行情中。

据国内钢铁资讯机构“我的钢铁”提供的最新市场报告,在最近的一个交易周内,国内现货钢价综合指数报收于150.66点,一周上涨2.13%。从近期的交易走势来看,先是黑色系期市持续走强,现货钢价也不断上涨,价涨之后市场的成交有所走弱。不过,市场总体的心态良好,局部地区及部分规格的资源有偏紧的迹象,商家挺价意愿较强。

据分析,在建筑钢市场上,价格继续上涨。全国主要市场主流规格螺纹钢产品的均价为每吨4102元,一周上涨122元。从钢厂库存的数据来看,目前库存继续大幅下降,显示终端需求持续发力。节日的交易日里,终端补库需求释放,成交量总体保持回暖态势。在板材市场上,价格也

是继续上涨。热轧板卷价格的涨幅较为明显,全国主要市场主流规格热轧产品的市场均价为每吨4139元,一周上涨64元。中厚板价格也明显上涨,全国主要市场主流规格普中板平均价格为每吨4350元,一周上涨74元。综合来看,终端需求表现强劲,钢市偏强运行的特征将会保持。

铁矿石市场处在波动行情中。据“西本新干线”的最新报告,在国产矿市场上,4月份河北铁精粉价格小幅下跌,钢厂内矿的库存较为充足,按需采购即可。4月份的进口矿价格则是先跌后涨,到4月26日,62%品位进口矿的价格报收于每吨66.9美元,较上个月末上涨3.8美元。进口矿的底部成本有支撑,但需求释放有压力,所以处在上下波动的区间内。

相关机构分析认为,当前国内钢材市场的供需总体依然在比较健康的状态中,需求释放持续加快,供应的释放相对理性,社会库存已下降至合理区间。

第123届广交会三期开幕 助力高质量发展推动经贸强国建设

新华社广州5月1日电(记者周强)第123届广交会三期1日开幕。广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任徐兵表示,广交会将采取措施实现更高质量的发展,为建设经贸强国作贡献。

全称为“中国进出口商品交易会”的广交会创办于1957年,是中国对外贸易和全球市场的晴雨表和风向标。第三期举办时间为5月1-5日,主要展出纺织服装、鞋、办公箱包及休闲用品、医药及医疗保健、食品类产品。

徐兵说,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。新时代的广交会,将牢牢把握高质量发展这个总要求,通过推动广交会的高质量发展,把广交会打造成国际一流的“卖全球买全球”的全方位对外开放平台,为推动经贸强国

建设和开放型世界经济作出新的贡献。

为此,广交会对展区和参展产品实行“双优化”。在展区结构方面,按行业在所有51个展区进一步细分展品专区,展品专区达到152个,品牌企业2149家,各行业的优秀企业均有参展,同时邀请国外优质企业及特色产品参展,量身定制贸易配对活动,提升进口展的质量。在参展展品结构方面,吸引高品质、高附加值、高技术的产品参展,部分参展企业的产品更新率达80%。

徐兵表示,广交会还通过创新招商理念和方式,在保持采购商来源全球最广的同时,不断提高与会采购商质量。通过加强对知识产权的保护、创办广交会出口产品设计奖和设计展示等系列活动,推动中国制造向中国创造、中国智造前行。



中国中车戚墅堰机车车辆工艺研究所有限公司首席技师刘云清在改进中车戚墅堰所首条机器人夹具(资料照片)。刘云清本是中专毕业,他刻苦钻研,练就听声辨别机器设备有无故障的本领。不满于数控打磨机的技术受制于外国,他投身研发,反复试验,自主设计的数控打磨机达到国际领先水平,其零部件的磨削精度可达发丝的二十到三十分之一,被称为“技改大王”。

“五一”代表“劳动”,寓意“奋斗”。劳动创造了中华民族的辉煌历史,奋斗推动着我们迈向全面小康。“新时代是奋斗者的时代”——在“五一”国际劳动节来临之际,让我们致敬劳动者,奋进新时代。
新华社发

旅游消费旺盛 铁路客流持续高位

——“五一”小长假盘点



“五一”小长假期间,全国旅游消费旺盛,各地旅游部门多措并举守护游客的“诗和远方”。同时,铁路客流持续高位运行,铁路部门推出多种特色专列和服务措施,努力满足乘客出行需求。

假日旅游消费旺盛 红色旅游受青睐

“五一”期间,全国假日旅游消费旺盛,旅游市场持续增长。综合通讯运营商、线上旅行服务商和各地旅游部门数据,经中国旅游研究院综合测算,“五一”假日全国共接待国内游客1.47亿人次,同比增长9.3%,实现国内旅游收入871.6亿元,同比增长10.2%。

“五一”小长假期间,全国各地推出了丰富多彩的假日旅游活动。贵州台江县举办了独具民族特色的台江姊妹节、芦笙大赛,羊昌花画小镇景区推出“公益义卖”、“鲁冰花妈妈”等节日活动。

统计显示,城市周边游、乡村游、生态旅游成为游客首选,自驾游火爆,旅游消费呈现个性化、特色化、品质化、多样化趋势。文旅融合旅游产品、研学旅游、红色旅游等也成为假日旅游新亮点,各地古镇、古街、文化馆、博物馆等游人众多。

英烈保护法于5月1日起正式施行。当天,虽然下着大雨,但来到井冈山革命烈士陵园祭奠的人数却不减反增。来自天津湖北的游客们,在这里敬献花圈、重温入党誓词、聆听英烈故事。在北京香山公园的全国爱国主义教育示范基地双清别墅,很多游客参与到主题实践活动中去,穿一次军装,站一班岗、听一次讲解、拍一张照片、宣一次誓,体验经典红色文化。

一些景区推出门票免费或打折优惠,游客们纷纷点赞。贵阳市黔灵山公园熊猫馆

免费对外开放吸引了大量游客。贵州开阳南江大峡谷景区针对游客推出观光门票、漂流票、飞拉达(攀岩)、丛林探险、CS野战、住宿等项目八折优惠。

构建全域保障体系 守护游客的“诗与远方”

为做好假期旅游工作,保障游客生命财产安全和合法权益,各级旅游主管部门、众多旅游企业积极守护游客的“诗与远方”。

江西省市县三级旅发委干部停止休假,省假日办实行24小时值班制度。同时,江西省旅发委派出12个景区蹲点组和8个暗访组对江西重点景区、重点旅游企业进行实地督导检查。全省各5A级旅游景区成立15人以上的应急分队,各4A级旅游景区成立10人以上的应急分队,随时处置各种突发事件。

北京全力抓好假日旅游安全、旅游市场秩序、旅游接待服务保障工作,特别是要大力整治非法一日游,严厉打击“黑社”“黑导”“黑车”“黑店”。

河南省旅游局“五一”期间成立6个旅游行业安全专项督导组,在全省范围内分片包干,采取深入一线、明查暗访等方式,扎实开展“拉网式”督导检查,对检查中发现的隐患和问题,根据情况分类汇总,加强督导、整改。

文化和旅游部办公厅相关负责人尚生龙表示,大众旅游时代,全域旅游成为国家战略,旅游业从单一景点景区模式向综合目的地统筹发展模式纵深转变。“在这个背景下,假日旅游市场规模越来越大、发展空间越来越广阔、结构越来越复杂、影响也越来越深远,这就更需要加强假日旅游的组织管理、服务保障工作。”

在大家的共同努力下,截至5月1日17



时,全国旅游市场运行平稳,无重大涉旅安全事件发生。

铁路客流持续高位 多举措提升旅客出行获得感

记者从中国铁路总公司获悉,“五一”小长假期间,全国铁路发送旅客超过3900万人次,各地铁路部门科学组织运力,推出多种特色专列和服务措施,努力满足探亲、出游等不同人群的出行需求,提升旅客出行获得感。

为应对返程客流高峰,铁路部门科学安排运力,灵活优化列车运行图。4月29日,全国铁路开行旅客列车8871列,共发送旅客1449.3万人次,增长6.1%;4月30日,全国铁路开行旅客列车8028列,共发送旅客1155.7

万人次,增长5.9%。5月1日,全国铁路迎来返程高峰,预计发送旅客1403万人次。

为满足不同旅客出行需求,沈阳局集团公司加开沈阳至盘锦的G8081/2次“河蟹专列”,长春至吉林的C1615/6/7/8次、C1625/6次“品鱼专列”,方便游客品湖鱼、赏湖景,享受美好时光;北京局集团公司加开天津西、北戴河、唐山、石家庄、邯郸等京津冀方向143趟旅客列车,在津蓟线开行9对旅客列车方便游客前往盘山景区。

为应对小长假返程客流高度集中、旅客需求多样化的情况,各地铁路部门增派人员、加班加点,推出多种服务措施,努力确保运输安全有序。

新华社北京5月1日电